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Е С Е  Ј И

БО ЈАН РА ЈЕ ВИЋ

МЕ ТА ПО Е ЗИ ЈА У ПЈЕ СМА МА  
АДА МА ПУ СЛО ЈИ ЋА И ДВА РУ МУН СКА  

ПЈЕ СНИ КА (НИ КИ ТЕ СТА НЕ СКУА  
И МА РИ НА СО РЕ СКУА)

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се као по ла зи ште узи ма ви ше окол но сти: 
Адам Пу сло јић пре во ди Ста не скуа и Со ре скуа, као и број не дру ге 
ру мун ске пје сни ке. И не са мо да их пре во ди, он је и њи хов при ја тељ, 
ја вља се и као ту мач њи хо ве по е зи је, по све ћу је им сво је пје сме, они 
му уз вра ћа ју по све та ма сво јих пје са ма, а не кад су по све ће не и ци
је ле књи ге (Ста не ску: Бе о град у пет при ја те ља). Од пр ве пје снич ке 
збир ке (По сто ји зе мља), у по е зи ји Ада ма Пу сло ји ћа при сут не су 
струк ту ре ме та по е зи је – пје снич ке са мо сви је сти. Ме та по е зи ја је 
при сут на и у по е зи ји два ру мун ска пје сни ка ко је Пу сло јић пре во ди. 
У ра ду се од нос из ме ђу Пу сло ји ћа и два Ру му на са гле да ва у ве зи 
с овим струк ту ра ма, ана ли зи ра ју се њи хо ва зна че ња и функ ци је. 
Та ко ђе се по ја ва ме та по ет ских струк ту ра у по ет ским опу си ма ових 
пје сни ка на сто ји об ја сни ти ши рим кон тек стом иде ја и кре та ња у 
по е зи ји дру ге по ло ви не XX ви је ка.

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: ме та по е зи ја, ау то ре фе рен ци јал ност, ауто
са кра ли за ци ја, са мо сви јест, ау то по е ти ка

Адам Пу сло јић по ја вљу је се у срп ској књи жев но сти сре ди ном 
ше зде се тих го ди на XX ви је ка, го то во исто вре ме но (1964) у уло зи 
пре во ди о ца ру мун ске по е зи је и као пје сник. „На са мом ње го вом 
по чет ку на шли су се Ма рин Со ре ску и Ни ки та Ста не ску”.1 Ве за 

1 Ср ба Иг ња то вић, „Евро па под са зве жђем Ори јен та : По сту пак, вол шеб на 
има ги на ци ја и до жи вљај пла не тар не ци ви ли за ци је у по е зи ји Ма ри на Со ре скуа”, 
у: Ма рин Со ре ску, Мла дост Дон Ки хо та, СКЗ, Бе о град, 2010, VII.
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ко ја по сто ји из ме ђу Пу сло ји ћа и ру мун ских пје сни ка сна жни ја је, 
ин тен зив ни ја од ве за ка кве ина че по сто је из ме ђу пре во ди ла ца и 
пре во ђе них. То ни је са мо из бор по срод но сти, Пу сло ји ћа и Ру му
не ве зу је и при ја тељ ство, јед ни се по ја вљу ју као лир ски ју на ци у 
пје сма ма дру гих (нпр. Пу сло јић и Ста не ску у Со ре ску о вој пје сми 
Ска дар ли ја се пе ње увис, Ста не ску у Пу сло ји ће вој пје сми Без на
сло ва, без кра ја, Со ре ску у Пу сло ји ће вој Ма ри но ва ку ћа итд.), ства
ра ју у при су ству са бо ра ца, на шта и Ста не ску упу ћу је у сво јој 
по све ти за књи гу Бе о град у пет при ја те ља (1971). Уз ин фор ма цију 
да је књи га по све ће на Пу сло ји ћу, Иг ња то ви ћу, Дум бра ве а нуу и 
Стој ки, Ста не ску ис ти че да су они „при су ство ва ли, с рет ким и жар
ким сен зи би ли те том, ри ту а лу упи си ва ња у ва здух пр вих ње них 
ме та фо ра”.2 За Ја сми ну Лу кић по све ће не пје сме „по ка зу ју да Пу
сло јић по е зи ју схва та, пре све га, као об лик ко му ни ка ци је”.3 Та ко
му ни ка ци ја не ће би ти са мо њи хо ва, уза јам на већ се сло бод но мо же 
го во ри ти о ко му ни ка ци ји из ме ђу срп ске и ру мун ске кул ту ре ко ја се 
од ви ја у оба смје ра. Та ко, при је не го што ће Пу сло јић пре во ди ти 
Ни ки ту Ста не скуа и Ма ри на Со ре скуа, ова дво ји ца ће по зна ва ти, 
ци је ни ти и пре во ди ти Вас ка По пу.4 Осим што пре во ди и по све ћу
је пје сме ру мун ским пје сни ци ма, Пу сло јић ис пи су је ко мен та ре и 
за пи се о њи ма и њи хо вим дје ли ма. У Пу сло ји ћу се, да кле, срећ но 
су сре ћу пје сник, пре во ди лац, ин тер пре та тор по е зи је дру гих пје
сни ка, а ви дје ће мо – и ау то ин те р пре та тор. Оно што се ис ти че као 
осо бе ност за јед нич ка Пу сло ји ћу, Ста не скуу и Со ре скуу је сте нови
на пје снич ког гла са, али и те ме ко је у по е зи ји об ра ђу ју, а што ће 
у ау то по е тич кој ми ни ја ту ри Ин тим ни днев ник нај са же ти је екс пли
ци ра ти Ма рин Со ре ску: „Бри га ме не / За ва ше но во сти. / Ја до ла
зим с мо јим но во сти ма”.5

Још јед но од свој ста ва ко ја ди је ле Пу сло ји ће ва и по е зи ја ру
мун ских пје сни ка сва ка ко је и ме та по е зи ја. Оно је на го ви је ште но 
већ и на сло ви ма не ких њи хо вих пје снич ких збир ки. Пу сло ји ће ве 
Бек ство у дак ти ло граф ски вез и Пле сме из 1977, Ста не ску о ве Не
ре чи из 1971. и Ста ње по е зи је из 1980, те на сло ви Со ре ску о вих 

2 Ни ки та Ста не ску, Бе о град у пет при ја те ља, Угао, Вр шац, 1971, по све та.
3 Ја сми на Лу кић, „То тал ни по ет ски чин”, у: Не гле душ и да ро да вац: из 

кри ти ка и есе ја, Про све та, Бе о град, 2013, 117.
4 Ви ди: Ок та ви ја Не дел ку, „Вас ко По па и ру мун ска по е зи ја – лир ски сли

во ви: Вас ко По па и Ма рин Со ре ску”, у: 40. на уч ни са ста нак сла ви ста у Ву ко ве 
да не, Бе о град, 8–11. IX 2010, Бе о град. 2, Срп ска књи жев ност и европ ска књи жев
ност, Фи ло ло шки фа кул тет / Ме ђу на род ни сла ви стич ки цен тар, Бе о град, 2011, 
516. и Ср ба Иг ња то вић, „Евро па под са зве жђем Ори јен та: По сту пак, вол шеб на 
има ги на ци ја и до жи вљај пла не тар не ци ви ли за ци је у по е зи ји Ма ри на Со ре скуа”, 
у Ма рин Со ре ску, Мла дост Дон Ки хо та, СКЗ, Бе о град, 2010, VII.

5 Ма рин Со ре ску, Мла дост Дон Ки хо та, СКЗ, Бе о град, 2010, 165.
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књи га пје са ма, ка ко оних на ру мун ском (Po e me : ver su ri из 1965. 
и 80 po e sie из 1972. дво је зич но, на ру мун ском и ита ли јан ском, 
Po e me из 1976), та ко и на срп ском (33 пе сме из 1993. и књи га иза
бра них пје са ма под на сло вом Мла дост Дон Ки хо та из 2010) суге
ри шу да је ри јеч о пје сма ма и по е зи ји ко је по ка зу ју за о ку пље ност 
со бом.

О ме та по е зи ји го во ри мо он да ка да су по е зи ја уоп ште, или 
пје сма, или чин ства ра ња пје сме или је зик или сам пје снич ки су
бјект по ста ли пред ме том пје ва ња, ка да су сти хо ви окре ну ти ка 
са мом пје сни штву. Ри јеч је о оној вр сти пје сни штва код ко јег по
е зи ја пред ста вља и озна ку и озна че но. „Вр ста пе са ма о по е зи ји 
мо же се из дво ји ти у за себ ну ка те го ри ју, као што је то сре ди ном 
ше зде се тих учи нио Ре не Ве лек, пред ла жу ћи у јед ном са оп ште њу 
да се та ква по е зи ја на зо ве ме та по е зи ја”.6 Тер мин ме та по е зи ја ја
вља се го то во исто вре ме но кад и ње гов очи гле дан пан дан – тер мин 
ме та про за ко ји

по ти че из јед ног есе ја аме рич ког кри ти ча ра и са мо све сног ро мано
пи сца Ви ли је ма Га са об ја вље ног 1970. Ме ђу тим, тер ми ни као што 
су „ме та по ли ти ка”, „ме та ре то ри ка” и „ме та те а тар” под се ћа ју нас да 
од ше зде се тих го ди на на о ва мо по сто ји је дан ши ри кул тур ни инте
рес за пи та ње ка ко људ ска би ћа од ра жа ва ју, ства ра ју и по сре ду ју 
свој до жи вљај све та.7

Очи то је да се и ме та по е зи ја мо же под ве сти под исти ши ри 
кул тур ни ин те рес о ко јем го во ри Па три ша Во. Ме та по е зи ја са ме
та про зом ди је ли још не што: „са мо све сно и си сте мат ски ука зу је 
на свој ста тус људ ске тво ре ви не ка ко би по кре ну ла пи та ња о од
но су из ме ђу фик ци је и ствар но сти”.8

Иде ја о пје снич кој са мо сви је сти је у ври је ме ка да Пу сло јић 
ства ра већ при сут на у срп ској по е зи ји. За ни мљи во је, с тим у ве зи, 
на ве сти је дан од го вор на ан ке ту Алек сан дра Ри сто ви ћа о раз во ју 
на ше по сле рат не по е зи је:

Он сма тра да је нај ве ћа вред ност и нај ви ше до стиг ну ће разво
ја на ше по е зи је у то ме што је по ста ла са мо све сна: „У то ме осе ћам и 
ње ну је дин стве ну вред ност на су прот број ним то ко ви ма и уз гред ни
ца ма, њен раз вој не тре ба схва ти ти у оно ме што је по дра жа ва лач ка 

6 Алек сан дар Јер ков, Сми сао (срп ског) сти ха (књи га пр ва). Де/кон сти ту
ци ја, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град, 2010, 14.

7 Па три ша Во, „Ме та про за: шта је ме та про за и за што су је та ко оцр ни ли”, 
у: Реч, бр. 3, год. 19, 77.

8 Исто.



835

си гур ност, но пре у то ме што се она (по сле рат на срп ска по е зи ја – 
М. А.) стал но се пре и спи ту ју ћи, до мо гла из ве сне са мо све сти”.9

По сљед њих го ди на еви ден тан је по раст ин те ре со ва ња до ма
ће књи жев не кри ти ке за пи та ња пје снич ке са мо сви је сти. О ње му 
свје до чи по ја ва дви је књи ге про у ча ва ла ца срп ске по е зи је ко је већ 
у сво јим на сло ви ма, од но сно под на сло ви ма ис ти чу тај про блем. 
У из да њу Слу жбе ног гла сни ка 2013. го ди не иза шла је књи га Нар
ци сов па ра докс: про блем пе снич ке са мо све сти и срп ска ли ри ка 
мо дер ног до ба (европ ски и ју жно сло вен ски кон текст), а у из да њу 
На род не би бли о те ке „Сте фан Пр во вен ча ни” из Кра ље ва 2021. го
ди не свје тло да на је угле да ла и књи га Ја не Алек сић – Ме та по е
тич но сти: при ло зи про у ча ва њу пе снич ке са мо све сти.

Па три ша Во ће у сту ди ји о ме та про зи на сто ја ти да до ка же 
„да је ме та про за тен ден ци ја или функ ци ја ко ја је при ро ђе на свим 
ро ма ни ма”.10 Исто та ко, „ау то ре фе рен ци јал ност је сте са ма су шти
на пе сни штва, а не са мо је дан од по сту па ка ко ји ма се, по го то во 
мо дер на, по е зи ја слу жи”.11 До ме та по е зи је до ла зи он да ка да „дис
курс пе сме, фи гу ра ци ја, окре нуо је се ман тич ку пер спек ти ву са 
пла на ре фе рен ци је и кон тек сту а ли за ци је на ау то ре фе рен ци јал но 
по твр ђи ва ње”.12 Окре та ње ме та по е зи ји код Пу сло ји ћа и два ру мун
ска пје сни ка у ве зи је са по мје ра њем мје ста епи фа ни је ка са мом 
дје лу.13

Ме та по ет ске струк ту ре и ре ле вант ност од но са из ме ђу фик
ци је и ствар но сти у по е зи ји Пу сло ји ћа и ру мун ских пје сни ка ко је 
пре во ди при ми је ће не су и од стра не књи жев не кри ти ке. Већ по
во дом Пу сло ји ће вих пр вих књи га Иг ња то вић за па жа да „уну тар 
по је ди них пе са ма су сре ћу се и пе сни ко ви ко мен та ри ко ји при вид
но од ре ђу ју пе сму, олак ша ва ју ње но при хва та ње”14, док Ја сми на 
Лу кић пи ше да „од кон цеп ци ја уте ме ље них на ро ман ти чар ским 
осно ва ма, пре ма ко ји ма су за по е зи ју ва жна упра во пе сни ко ва 

9 Алек сан дар Ри сто вић, „Опре де ље ња: об ли ци и мо гућ но сти пе снич ког 
из ра за”, у: Са вре ме ник, год. XVII, књ. XXXI II, св. 5, мај, Бе о град, 442, нав. пре ма: 
Мар ко С. Авра мо вић, „Раз вој пе снич ке са мо све сти у по е зи ји Алек сан дра Ри сто
ви ћа”, у: Раз вој ни то ко ви срп ске по е зи је. Том 2 / 42. на уч ни са ста нак сла ви ста 
у Ву ко ве да не, Бе о град, 12–14. IX 2012, Ме ђу на род ни сла ви стич ки цен тар, Бе о град, 
868.

10 Па три ша Во, Нав. дје ло, 78.
11 Бран ко Вра неш, „Пре и спи ти ва ње гра ни це у са вре ме ној срп ској по е зи ји”, 

у: Раз вој ни то ко ви срп ске по е зи је. Том 2 / 42. на уч ни са ста нак сла ви ста у Вуко
ве да не, Бе о град, 12–14. IX 2012, Ме ђу на род ни сла ви стич ки цен тар, Бе о град, 879.

12 Алек сан дар Јер ков, Нав. дје ло, 10.
13 Чарлс Теј лор, Из во ри соп ства: ства ра ње мо дер ног иден ти те та, Ака

дем ска књи га, Но ви Сад, 2008, 627.
14 Ср ба Иг ња то вић, „Но ви ли ри зам”, у: Са ло ми на чи ни ја II, Баг да ла, Кру

ше вац, 1974, 176.
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осе ћа ња, Пу сло ји ћа су штин ски одва ја ја сна свест о спе ци фич ној 
при ро ди пе снич ке, од но сно умет нич ке тво ре ви не”.15

Ви дје ће мо да ће исте тврд ње мо ћи да се при ми је не и на ру
мун ске пје сни ке. По во дом из ла ска из бо ра по е зи је Ста ње по е зи је 
Ни ки те Ста не скуа, Ва со вић ис ти че: „Ни ки та Ста не ску је да ле ко 
од би ло ка квог ути ли тар ног схва та ња по е зи је. По е зи ја за пе сни ка 
[...] не ма ни ка кву дру гу уло гу до да бу де лич но, ау тен тич но све до
чан ство чи сто по ет ских тра га ња”.16 Ста не ску при па да Ла би шо вој, 
од но сно ге не ра ци ји „бор бе са инер ци јом” ко ја „ста ви ла је се би у 
за да так да по е зи ја са ма се би по ста не циљ”.17 Кр ду ис ти че ка ко 
„об у зет на чи ном на ко ји ће не што да ка же, Ста не ску те жи ра ди
кал ној уло зи и схва та њу ре чи. Као да се пи са ње иден ти фи ку је са 
на чи ном пи са ња. Пе сма је усред сре ђе на на је зик, је зик је об у зет 
је зи ком. Пе сник уму је о ре чи...”18 Кр ду да ље ис ти че: „Мо жда је 
то упра во она те жња по е зи је да по ста не ме та лин гви сти ка из над 
ма те ри јал ног све та је зи ка, као што је то не где пе сник и за пи сао”.19 
Из ових Кр ду о вих за па жа ња ја сно је да је ме та по е зи ја при лич но 
при сут на и код Ни ки те Ста не скуа.

Слич не тен ден ци је за па же не су и код Со ре скуа, с тим што, 
у слу ча ју ње го ве по е зи је, ме та по ет ске струк ту ре пре те жни је обу
хва та ју књи жев ну тра ди ци ју. Иг ња то вић по во дом Со ре скуа пи ше 
о ње го вом „на до пи си ва њу на све ко ли ко ис ку ство европ ске и свет
ске књи жев но сти с ко јим се ’оп хо дио’ пе снич ки при сно и су ве ре
но ле ги тим но као с нај ин тим ни јом ба шти ном”20 и при мје ћу је да 
„у Со ре ску о вим сти хо ви ма ожи вља ва вас ко ли ко на сле ђе чо ве чан
ства и по ста је, на по ре до с ма те ри јом са вре ме но сти, је дин стве ни, 
иден тич ни пред мет ње го вог пе ва ња”.21 За Со ре ску о ву ме та по е зи
ју ин ди ка тив на је пје сма Играј!: „За и грај, ду шо! / Отво ри вра та 
би бли о те ке и за и грај / Међ то ли ким му шкар ци ма ве о ма му дрим 
/ Ко ји су оста ви ли сво је гла ве / На не кој књи зи / Као на чи ни ји 
Са ло ме // Они су тво ји нај бо љи при ја те љи. / И сви ти го во ре са да 
да за и граш, / За то што са мо ти мо жеш / Да на ста виш по кре те које 
су за по че ли. / А ле по та игре не сме / Да се из гу би”.22 По е зи ја је за 

15 Ја сми на Лу кић, Нав. дје ло, 118.
16 Не бој ша Ва со вић, „Ни ки та Ста не ску: ’Ста ње по е зи је’”, у: По ља, 268/269, 

год. XXVII, 311.
17 Пе тру Кр ду, „Ма ши не ри ја ре чи и не ре чи”, у: Ни ки та Ста не ску, Ста ње 

по е зи је, Рад, Бе о град, 97.
18 Исто, 98.
19 Исто, 101.
20 Ср ба Иг ња то вић, „Евро па под са зве жђем Ори јен та : По сту пак, вол шеб

на има ги на ци ја и до жи вљај пла не тар не ци ви ли за ци је у по е зи ји Ма ри на Со ре
скуа”, у: Ма рин Со ре ску, Мла дост Дон Ки хо та, СКЗ, Бе о град, 2010, VII.

21 Исто.
22 Ма рин Со ре ску, Нав. дје ло, 9.
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Со ре скуа оно што ље по том опле ме њу је жи вот и ка да до ла зи „са
свим ка сно” као у исто и ме ној пје сми: „Са свим ка сно / Сти же и 
по е зи ја. / По сле ноћ них мо ра, / Пред зо ру. / (Око ју тар њих пе тло ва.) 
// – Има ли шта но во? – ис ку сно пи там. / – Ни шта. / – Па што ми 
он да и до ла зиш? / – Да ти улеп шам жи вот, / Ка же ми”.23

При мјет но је да се ме та по е зи ја мо же ја ви ти у раз ли чи тим 
об ли ци ма. По сред ством пи са ња по е зи је мо же се го во ри ти о по е
зи ји уоп ште, јед на пје сма мо же го во ри ти о се би са мој (сво јим раз
ли чи тим аспек ти ма као што су лир ски су бјект, је зик...) или, што се 
до га ђа код Пу сло ји ћа, упу ћи ва ти на дру ге пје сме истог пје сни ка, 
а мо гу ће је и да пред мет пје ва ња по ста не пје снич ка тра ди ци ја. Ме
та по е зи ја је, да кле, по сту пак ко ји се на ла зи на под руч ју ци тат но сти 
и ме та тек сту ал но сти. „Но ме та по е зи ја мо же од ре ђи ва ти и са мо 
те ма ти ку, а ов де ни је реч о то ме да се са мо те ма пе сни штва ја ви 
у по е зи ји, већ [...] да се дра ма пе снич ког ства ра ња пре тво ри у пе
снич ку фи гу ра ци ју”.24 Ме та по е зи ја об у хва та и чи тав по сту пак 
ства ра ња, ње го ве узро ке, из во ре, и то је он да у ве зи са те о ри јом о 
au to po e si su ко ја на го вор о пје сни штву гле да као на до во ђе ње до 
ства ра ња.25 Њо ме се, да кле, ис пи ту ју усло ви у ко ји ма је ства ра ње 
мо гу ће или ни је.

Код три пје сни ка чи ју по е зи ју ана ли зи ра мо ја вља ју се сва три 
об ли ка, с тим што су ме та по ет ске до ми нан те раз ли чи те. Код Ста
не скуа је до ми нан та по е зи ја о по е зи ји, код Пу сло ји ћа пје сма са ма 
у нај ве ћем бро ју слу ча је ва по ста је пред ме том вла сти тог пје ва ња, 
док је Со ре ску у тре ну ци ма ка да пје ва о по е зи ји, нај че шће окре нут 
на сље ђу, тра ди ци ји ко ју би ра.

О то ме ко ли ко је ме та по е зи ја зна чај на за Пу сло ји ћа го во ри 
чи ње ни ца да пје сму Ars po e ti ca, vi ta је ди ну за сту па у об је ма сво
јим пр вим књи га ма по е зи је – По сто ји зе мља и Па дам ка не бу. Ars 
po e ti ca и vi ta из на сло ва ове пје сме мо гу би ти ви ђе ни дво ја ко: у 
на по ред ном од но су, та да би се оче ки ва ло да пје сма пре и спи ту је 
од нос из ме ђу ства ра ња и жи во та или та ко да се јед ним тер ми ном 
об ја шња ва дру ги и обрат но. „Упра во је на слов ин ди ка ти ван, и ука
зу је да су још та да за Пу сло ји ћа пра ви ла по е ти ке би ла исто што 
и жи вот на на че ла, чи ме се жи вот и по е зи ја у крај њој ли ни ји из јед
на ча ва ју”.26 Ју нак пје сме је пу стињ ски со ко ко ји мо же би ти ви ђен 
у опо зи ци ји са Бо дле ро вим Ал ба тро сом, и то по ви ше осно ва. 
На су прот ал ба тро су, „тај је со ко сим бол бор бе но сти и не по мир љи

23 Исто, 157.
24 Алек сан дар Јер ков, Нав. дје ло, 14.
25 Исто, 15.
26 Ја сми на Лу кић, Нав. дје ло, 120.
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во сти; ње гов лет мо же да се окон ча са мо смр ћу, па чак ни та да он 
не при зна је по раз”.27 У ком па ра ци ји са Бо дле ро вом пти цом, Пу сло
ји ће ва по ста је сим бол „ап со лу ти зо ва ног ак ти ви зма”.28 Ва жне су 
и про стор не опо зи ци је у од но су на Бо дле ра. У ве зи са про сто ром 
пти це и би ва ју од ре ђе не (пу стињ ски со ко – сил на мор ска пти ца). 
Опо зи ци је су оства ре не и по хо ри зон тал ној и по вер ти кал ној оси: 
пу сти ња –мо ре, зе мља –не бо. Осим то га, Бо дле ров ал ба трос је „тиха 
пра ти ли ца”, док Пу сло ји ћев пу стињ ски со ко тра жи да бу де пра ћен: 
„Гле дај те ме”, ка же у пр вом сти ху пје сме. Ал ба тро са „до ко ни мор
на ри од за ба ве ло ве”29, код Пу сло ји ћа „већ ви со ко је кан џа / и у 
кан џи – плен”.30 И пре ла зак из јед ног у дру ги про стор, са не ба на 
тло, раз ли чи то је ви ђен: ал ба тро са „на да ске од кро ва спу сте”31, 
пу стињ ски со ко се сју ри да смр ви жр тве, чи ме се још јед ном на гла
ша ва ак ти ви стич ки прин цип, на су прот па сив ном и „ми ро љу би вом”, 
ка кав је код Бо дле ра. Сло бо дан Вла ду шић при мје ћу је да је јед на 
од кон се квен ци та квог спу шта ња та да „ал ба трос (мо дер ни пе сник) 
опе ри ше са стр ви на ма, за раз ли ку од ор ла (ро ман ти чар ског пе сни
ка) ко ји се устре мљу је на жи ва би ћа”.32 Са том кон се квен цом рачу
на и Пу сло ји ћев пу стињ ски со ко у дру гој стро фи пје сме. Пу сло
ји ћев со ко, екс пли цит но, ис ка зу је на мје ру да „мр тве жр тве смр ви”, 
али са да „до ле их не ма”.33 Зе мља је ис пра жње на, али не са свим јер 
„ло ми се кост и пер је по ва зду ху ле ти”.34 Пу стињ ски со ко у то ме 
ви ди „дав ну по бе ду”, ње не до ка зе, што би мо гло пред ста вља ти 
упу ћи ва ње на ро ман ти чар ску тра ди ци ју. Пу сло ји ће ва по е зи ја са 
ро ман ти чар ском ди је ли вје ру у „пе снич ку моћ ко ја је мр тво мо гла 
да учи ни жи вим, као што то по ка зу је ро ман ти чар ска те ма ти за ција 
мо ти ва мр тве дра ге”.35 Ме ђу тим, у Пу сло ји ће вој по е зи ји, по е зи ја је 
и та ко ја усмр ћу је, се бе или дру го га. Ars po e ti ca, vi ta по ен ти ра сти
хо ви ма: „Ја сам мр тав. / Зар сам ми ро љу бив? / Зар сам, са мо за то, 
ми ро љу бив?”.36 „Ни ка да је мр тав, он се не од ри че сво је агре сив
но сти, да кле оне сво је осо би не ко ја, пре све га, под ра зу ме ва жи вот
ну енер ги ју”.37

27 Исто, 121.
28 Исто, 122.
29 Шарл Бо длер, Цве ће зла, Рад, Бе о град, 1969, 28.
30 Адам Пу сло јић, По сто ји зе мља, Уни вер зи тет ски од бор ССЈ Бе о град ског 

Уни вер зи те та, Бе о град, 1967, 16.
31 Шарл Бо длер, Нав. дје ло, 28.
32 Сло бо дан Вла ду шић, Ор феј и за пу шач: упут ство за упо тре бу по е зи

је на кон Ели о та и Ва ле ри ја, Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2018, 11.
33 Адам Пу сло јић, Нав. дје ло, 16.
34 Исто.
35 Сло бо дан Вла ду шић, Нав. дје ло, 11.
36 Адам Пу сло јић, Нав. дје ло, 16.
37 Ја сми на Лу кић, Нав. дје ло, 134.



839

Ја сно је да је у овој пје сми на гла шен ау то по е тич ки аспект, а по 
схва та њу ко је из но си Пе ри шић, „је ди но је књи жев но де ло ау то по
е тич ки ме ро дав но да об ја сни са мо се бе”.38 То је у ве зи и са ста вом 
ко ји са оп шта ва Јер ков, по зи ва ју ћи се на Фе ру чи ја, а овај на не ке 
Кол ри џо ве ста во ве: „сва ко де ло от кри ва тај ну сво га на стан ка и о њој 
не где про го ва ра. Но са мо нај ве ћа оства ре ња у тај ни свог на стан ка 
от кри ва ју тај ну пе снич ког на ста ја ња”.39 А по е ти ка на ста ја ња је, 
код Пу сло ји ћа, у ти је сној ве зи са по е ти ком не ста ја ња, што се види 
и по пер фор ман си ма – си ту ак ци ја ма кло ко три ста.40 „Пе сник ис тра
жу је на чи не на ко је ње го во од су ство мо же за ме ни ти по ет ски го вор, 
обра ћа ње, би ло да је го то во не чуј но у са мо ћи, би ло као ве ли ки 
за нос осло ба ђа ња, кри ка и ка тар зе”.41

Од нос из ме ђу пје сни ка и пје сме те ма ти зу је се и у пје сми Су
срет из пр ве књи ге. „Њен осмех, / Ту жни ји од кр тич јег кр зна / И 
/ Мо је гр ло / Ушће пе сме у ва здух”.42 Пје сник се бе од ре ђу је као 
ме ди јум из ме ђу пје сме и ва зду ха, а мје сто епи фа ни је је у са мој 
пје сми. Ис пи ту је се од нос из ме ђу љу ба ви и ства ра ња, ко ји су да ти 
у опо зи ци ји под зем ни сви јет (дат кроз ме то ни ми ју кр тич јег кр зна) 
– ва здух. Ме ђу тим, гра ни цу из ме ђу два про сто ра ко јим су од ре
ђе ни пје снич ки су бјект и она бри ше пје сма ко ја су срет чи ни мо
гу ћим.

И код Ни ки те Ста не скуа пред мет ме та по ет ских струк ту ра је 
сâм пје снич ки су бјект. Ин ди ка тив на је пје сма Ау то пор трет: „Ја 
ни сам ни шта дру го / до мр ља кр ви / ко ја го во ри”.43 Не бој ша Ва
со вић по во дом ове пје сме при мје ћу је: „Из пе сни ка, да кле, го во ри 
крв, а не ум, пе сни штво је оно што се хра ни са мим из во ром жи
во та, а не ње го вом кон цеп ту а ли за ци јом. Ду бо ка сум ња у ра зум и 
ло ги ку ко ји ма се бра ни мо од ха о са, бит на је од ли ка Ста не ску о ве 
по е зи је”.44 И у овим сти хо ви ма, као код Пу сло ји ћа, мо же се при

38 Игор Пе ри шић, „При лог за де фи ни ци ју тер ми на ’ау то по е ти ка’”, Књи
жев на исто ри ја, бр. 127, год. XXXVII, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 
Бе о град, 615.

39 Алек сан дар Јер ков, Нав. дје ло, 14.
40 Јед на кло ко три стич ка си ту ак ци ја, чи ји је ак тер и Пу сло јић, но си на зив 

Н–ста ја ње. При мјет на је, да кле, те жња да се за на ста ја ње и не ста ја ње на ђе иста 
озна ка, што је и по ру ка и сâме си ту ак ци је, о че му го во ри и сам пје сник: „Те ло 
(или је то ду хов ни cor pus) на ше из ло жбе си мул та но је по сто ја ло и као мор фо
ло шки леш и као веч но но во ро ђен че”. Ви ди: Адам Пу сло јић, „Кло кот ле да”, у: 
По ља, бр. 309, год. XXX, II.

41 Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, Пе сма у про зи или про за и да, Слу жбе ни 
гла сник, Бе о град, 2012, 16.

42 Адам Пу сло јић, По сто ји зе мља, Уни вер зи тет ски од бор ССЈ Бе о град ског 
Уни вер зи те та, Бе о град, 1967, 11.

43 Ни ки та Ста не ску, Ста ње по е зи је, Рад, Бе о град, 1980, 67.
44 Не бој ша Ва со вић, Нав. дје ло, 311.
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ми је ти ти те жња за из јед на ча ва њем жи во та и по е зи је, уки да њем 
гра ни це из ме ђу пје сни ка и по е зи је, али и ис ти ца ња жи вот не енер
ги је као усло ва ства ра ња.

Ма рин Со ре ску у пје сми Ке ра ми ка на вла сти то ти је ло гле да 
као на не ку вр сту па лимп се ста са ко јег не бли је ди ни је дан траг 
оста вљен то ком ци је ле исто ри је: „На ње му је не по зна ти мај стор / 
На сли као још пре на ше ере / Не ко ли ко зра ко ва сун ца // До шли су 
по сле дру ги љу ди / И из ме ђу зра ко ва ду шом спле ли / На род ни мо
тив // А да нас, но ве цр те же вре ме на / До да јем древ ној ке ра ми ци / 
Да би ис тра жи ва чи из 4000те / До ка за ли и мо је по сто ја ње / Поло
ви ном 20ог ве ка / С при бли жном тач но шћу”.45 Пје снич ки су бјект, 
као и у Пу сло ји ће вој пје сми, де мон стри ра спо соб ност скла ди ште
ња, у се би, ци је ле пје снич ке тра ди ци је, ко ја, код Со ре скуа, би ва 
за пам ће на ти је лом су бјек та као у слу ча ју bodyar ta, чи јим стра
те ги ја ма, ина че, Ја сми на Лу кић ту ма чи Пу сло ји ће ву по е зи ју:

Пу сло ји ће ва при сут ност у соп стве ној по е зи ји гра ни чи се кон
цеп циј ски са bodyar tom; као што се у bodyar tu те ло ко ри сти као 
ме ди јум и гра ђа исто вре ме но, па се уки да ја сна гра ни ца из ме ђу 
умет ни ка и ње го вог де ла, ана лог но то ме и Адам Пу сло јић те жи за 
то тал ним сра зом по е зи је и жи во та у чи јим окви ри ма тре ба да се 
уки не гра ни ца из ме ђу пе сни ка и пе сме, али и из ме ђу пе сме и ње ног 
чи та о ца.46

Као што смо ви дје ли у пје сми Ке ра ми ка, ци ти ра на за па жа ња 
ко ја се од но се на Пу сло ји ћа, са свим су при мје њи ва и на Со ре скуа. 
Со ре ску се у на ве де ним сти хо ви ма по твр ђу је као пје сник кул ту
ре ко јег од ли ку ју: „ци ви ли за циј скоисто риј ска свест, здру же на с 
ме та по ет ским и ме та ли те рар ним от кро ве њи ма”.47

Пу сло ји ће ва по е зи ја са оп шта ва сна жну вје ру у моћ по е зи је, 
али и умјет но сти уоп ште, с тим што је стал но при сут на и стреп ња 
од мо гућ но сти да се ње на моћ пре о бра зи у моћ са мо де струк ци је 
као у Ars po e ti ca, vi ta, или де струк ци је као у пје сма ма Стре ла и 
Му зи ка. Те дви је пје сме су слич не по мо ти ву ра ња ва ња. У пр вој од 
њих, пје сми у про зи, на кон опи са стри је ле, на и ла зи мо на сти хо ве: 
„Ду бо ко у шу ми, на јед ном про план ку, су сре ћем не што ко сти ју, 
ло ба њу и две три по ло мље не стре ле / Мно го ка сни је, при се тим се 
да је то чо век ко ји је у јед ној мо јој пе сми од не ко ли ко сти хо ва само 

45 Ма рин Со ре ску, Нав. дје ло, 17.
46 Ја сми на Лу кић, Нав. дје ло, 119.
47 Ср ба Иг ња то вић, „Евро па под са зве жђем Ори јен та : По сту пак, вол шеб

на има ги на ци ја и до жи вљај пла не тар не ци ви ли за ци је у по е зи ји Ма ри на Со ре
скуа”, у Ма рин Со ре ску, Мла дост Дон Ки хо та, СКЗ, Бе о град, 2010, XXI II.
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ра њен”.48 Та „пје сма од не ко ли ко сти хо ва” мо гла би би ти упра во 
Му зи ка: „Де чак сви ра! // Де чак и ча у ра / Чи ји је ме так / Не ког дав но 
/ На дај мо се / Са мо ра нио”.49 У пје сми и око пје сме се до га ђа оно 
на шта па жњу скре ће Ја на Алек сић: „Су бјект има свест о се би као 
ства ра о цу, али ис по ља ва и на кнад ну свест о ство ре ном као ме сту 
ко је ука зу је на ње го во по сто ја ње и ње гов по зив”.50

Пје сму под на сло вом Стре ла има ју и Пу сло јић и Со ре ску. 
Обје пје сме го во ре о по е зи ји. У Пу сло ји ће вој про за и ди, стри је ла 
је „за ви тла на из пр ко са”51, ба че на „ви ше со бом но тво јом ру ком, 
ви ше пти цом ко ју ће усмр ти ти”.52 При ро да стри је ле па ра док сал на 
је и код Пу сло ји ћа и код Ста не скуа. „Сво јим тр ком, по го ђе на звер 
на ста вља лет стре ле, но се ћи је из ме ђу два ро га као бук ти њу, као 
шум ску кру ну”.53 Стри је ла ко ја је ма ло при је би ла стри је ла ко ја 
усмр ћу је, са да омо гу ћа ва звје ри да на ста ви „лет стре ле”. Стри је ла 
је оно што омо гу ћа ва, си мул та но, не ста ја ње и на ста ја ње, де струк
ци ју и кре а ци ју.

Слич на је при ро да и Со ре ску о ве стри је ле: „Ра ње ник би са свим 
за лу тао / У шу ми, / Ако не би кре нуо за стре лом. // Стре ла му је 
/ Ви ше од по ла штр ча ла / Из гру ди / И по ка зи ва ла му пут. // Пого
ди ла га је / С ле ђа / И про бив ши му пр са са свим / По ка зи ва ше му 
пут / Окр ва вље ним вр хом. // Ка ква сре ћа, ка ква ве ли ка сре ћа – / 
Има ти сво ју стре лу ко ја ти / По ка зу је пут кроз шу му. // Ра ње ник 
је знао да ви ше / Не мо же за лу та ти / И да и ни је та ко да ле ко”.54

Не слу чај но, је дан ци клус у пр вој пје снич кој збир ци Ада ма 
Пу сло ји ћа – По сто ји зе мља но си на слов Мо је ин кан та ци је. Код 
Пу сло ји ћа је по е зи ја у ве зи са ча ра њем, што је су ге ри са но и звуч ним 
по ду дар но сти ма (при мјер је пје сма Ал вал – „Ал вал нас / Вра ти 
ва три, / Реч по реч”). ка да се чи ни да је од пје сме до вољ но што зву
чи и да би мо гла и без зна че ња. У овој по е зи ји се те жи по о зна че њу 
са ме озна ке, из јед на ча ва њу озна ке и озна че ног. Мо ја ин кан та ци ја 
је и на слов пје сме из дру ге Пу сло ји ће ве књи ге пје са ма – Па дам 
ка не бу, а са ма књи га „по зајм љу је”, за свој на слов, стих из пје сме 
из пр ве збир ке – Ars po e ti ca, vi ta, што још јед ном на гла ша ва зна чај 

48 Адам Пу сло јић, По сто ји зе мља, Уни вер зи тет ски од бор ССЈ Бе о град ског 
Уни вер зи те та, Бе о град, 1967, 10.

49 Исто, 25.
50 Ја на Алек сић, „Пе сма из ти ши не: Има нент на (ау то)по е тич ка ре флек сив

ност Во ји сла ва Ка ра но ви ћа”, у: Раз вој ни то ко ви срп ске по е зи је. Том 2 / 42. на уч ни 
са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не, Бе о град, 12–14. IX 2012, Ме ђу на род ни сла ви
стич ки цен тар, Бе о град, 855.

51 Адам Пу сло јић, По сто ји зе мља, Уни вер зи тет ски од бор ССЈ Бе о град ског 
Уни вер зи те та, Бе о град, 1967, 10.

52 Исто.
53 Исто.
54 Ма рин Со ре ску, Нав. дје ло, 164.
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ау то по е тич ких струк ту ра у Пу сло ји ће вој по е зи ји. Још јед ном се 
увје ра ва мо да Пу сло ји ће во пје сни штво зна чај но оби ље жа ва и про
цес ау то ко му ни ка ци је: на сло ви пје снич ких збир ки, ци клу са, пје
са ма и сти хо ви уза јам но се до зи ва ју и осве тља ва ју Пу сло ји ће во 
пје ва ње. Исто је и са пје смом Још је дан лир ски не га тив ко ја упу
ћу је на на слов ци клу са Лир ски не га ти ви из пр ве књи ге. По нов на 
ја вља ња по је ди них на сло ва у Пу сло ји ће вим збир ка ма пје са ма су
ге ри шу из вје сну кон стан ту у ње го вој по е ти ци. Та кон стан та је, 
не сум њи во, у ве зи са Пу сло ји ће вом пје снич ком са мо сви је сти.

Сти хо ви ко је Пу сло јић у пје сми Без на сло ва, без кра ја пи ше 
о Ста не ску о вој по е зи ји ва же и за Пу сло ји ћа: „Ни ки ти не пе сме 
пи шу дру ге пе сме / ра ђа ју зве зде и ка ме ње, / жи ве љу де и жи ве 
зми је / и све оста ло што пре о ста је”.55 Ин си сти ра се, да кле, на обна
вља њу ве зе из ме ђу озна ке и озна че ног, од озна ке се зах ти је ва да 
бу де исто што је и ње но озна че но. По е зи ју ових пје сни ка од ли ку је 
сна жна вје ра у моћ је зич ког зна ка, ко ја пје сни ка до во ди до де ми
јур шког свој ства. „Мо гло би се ре ћи да је ства ра ње пе сме у ко јој 
се обе ло да њу је су шти на по е зи је она осо би на ко ја пе сни ка чи ни 
де ми јур гом”.56 Ста не ску ће у књи зи Бе о град у пет при ја те ља, 
Пе сми за охра бри ва ње бо га зва ног Ан диа за пи са ти: „кри ва је реч 
је сам / што је сам”.57

Пје снич ки су бјект се де ми јур шком на че лу при бли жа ва и код 
Со ре скуа. При мјер је пје сма По ста ње: „Уни вер зум је био го тов: 
/ Ста вио је сун це / Уме сто тач ке. // Усле дио је зе мљо трес, / Узео 
му тач ку / И све су пла не те на ва ли ле на ме не. // Са да тре ба да 
из го во рим / Јед ну но ву ре че ни цу: / Чи тав уни вер зум”.58 И у пје сми 
Про ви ђе ња, пје снич ки су бјект је тај ко ји је бли зак бо гу: „Бог ни 
са ким не го во ри, / Осим са мном, / С вре ме на на вре ме”.59 И ов дје 
је ри јеч да та као ин кан та ци ја, она не са мо да озна ча ва не ку пред
мет ност већ је и, из го ва ра њем, ства ра: „Ка же: ’Шу ма’ / И ви дим 
тад мно штво ли шћа / И све оп ште зе ле ни ло уо ко ло. // Ка же: ’Во да’ 
/ И ме ни се ука жу / Све во де све та, / Ка ко пре се ца ју зе мљу уна крст, 
/ Уз дуж и по пре ко”.60

По е зи ја ових пје сни ка сна жно је оби ље же на про це сом ау то
ми то ло ги за ци је, ко ји Вла ду шић на зи ва и „про це сом ау то са кра
ли за ци је”.61 У дру гој пје снич кој збир ци Ада ма Пу сло ји ћа на шла 

55 Ни ки та Ста не ску, Бе о град у пет при ја те ља, Угао, Вр шац, 1971.
56 Алек сан дар Јер ков, Нав. дје ло, 14.
57 Ни ки та Ста не ску, Бе о град у пет при ја те ља, Угао, Вр шац, 1971.
58 Ма рин Со ре ску, Нав. дје ло, 105.
59 Исто, 172.
60 Исто.
61 Сло бо дан Вла ду шић, Нав. дје ло, 80.
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се пје сма Нај ве ћа сви ња међ пти ца ма, по све ће на Ни ки ти Ста не
скуу, што свје до чи о зна ча ју Ста не скуа за Пу сло ји ће во пје снич ко 
фор ми ра ње. Пје сма је по хва ла по е зи ји: „И нај ве ћу / Ме ђу њи ма 
ви дим пти цу / Ко ја пе ва и кад јој се не пе ва, / Ко ја пе ва кад јој се 
не пе ва / Ко ја пе ва”.62

Ста не ску је уз вра тио пје смом Ср би ко ја је по хва ла срп ској 
по е зи ји: „Нек ђа во но си оно га ко ји лег не / на срп ско ср це. / Не ће 
спа ва ти ни трен. / До вик ну ће ве ли кој пти ци / ко ја је уме сто не ба 
/ у Ср би ји: / ’Гу шим се, гу шим се! / За што ми, пти цо, ус кра ћу јеш 
ва здух?’ / Пти ца ће од го во ри ти: / ’То ни је ва здух за ди са ње, / то 
је ва здух за пе ва ње’”.63

Ма рин Со ре ску ми то ло ги зу је кон крет не про сто ре гдје су се 
пје сни ци су сре та ли у Ска дар ли ја се пе ње увис: „Ку ћа Ђу ре Јак ши
ћа / упра во си ла зи ули цом / да стиг не у тре ћи ми ле ни јум / са оси
ња ком умет ни ка, с бал кан ским те шким / ме те жом / с крч ми ца ма 
– са Врап цем и са Има да на / и са Три ше ши ра и Код два бе ла го
лу ба / и ја се при се ћам Бе о гра да – ку ћа по ку ћа: / ‘Ов де сам пио са 
Ада мом, ов де је Адам пио с Ни ки том, / ов де сам су срео Ни ки ту 
и Ада ма и Пе треа Стој ку / и ту смо би ли на ру чи ли ам бро зи ју за 
чи та ву / ер ге лу Пе газâ...”.64

Окре ну тост по е зи је се би са мој кул ми ни ра у тре ћој књи зи 
пје са ма Ада ма Пу сло ји ћа – Идем смр ти на под ши ши ва ње. По но
во је, за на слов књи ге пје са ма, узет стих из прет ход не књи ге пје
са ма, чи ме се сиг на ли зи ра кон ти ну и тет пје сни ка у опре дје ље њу за 
од ре ђе на по е тич ка рје ше ња. Ре ци мо и то да је исто при ми је ће но 
и по во дом Ста не скуа: „По чев ши са 11 еле ги ја, Ста не ску као да 
пи ше јед ну те исту ве ли ку књи гу, књи гу у на ста ја њу, књи гусвет, 
ко ја из не на ђу је оби мом и ин тер ним ево лу тив ним то ком”.65

При мјет на је тен ден ци ја да пје сме из Идем смр ти на под ши
ши ва ње сво јим на сло ви ма (Пе сма ни ком по све ће на, Пе сма са ак
цен том на ре чи ко је у пе сми не ма, Ала је убо га (јед на од мо јих нај
бо љих пе са ма), Пе сма ко ју сам не где већ чуо, Пе сма за оне ко ји ме 
зна ју, Нео бја вље ни сти хо ви, По е ма о су тра да ну) као и на сло вом 
ци клу са (Убо ге пе сме) са др же раз ли чи те ин фор ма ци је о пје сма ма: 
ко ме су пје сме по све ће не или уки да ју ту кон вен ци ју, скре ћу па жњу 
на од ре ђе ну ри јеч (ко је у пе сми не ма), вред но сно од ре ђу ју пре ма 
се би, упу ћу ју на сво је по ри је кло (ко ју сам не где већ чуо), ука зу ју на 
сво је ванк њи жев не окол но сти, от кри ва ју сво ју те ма ти ку. Уки да ње 

62 Адам Пу сло јић, Па дам ка не бу, Про све та, Бе о град, 1970, 54.
63 Ни ки та Ста не ску, Ста ње по е зи је, Рад, Бе о град, 1980, 50.
64 Ма рин Со ре ску, Нав. дје ло, 177.
65 Пе тру Кр ду, „Ма ши не ри ја ре чи и не ре чи”, у: Ни ки та Ста не ску, Ста ње 

по е зи је, Рад, Бе о град, 1980, 101.
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од ре ђе них кон вен ци ја, као што су по све та, ри је чи у пје сма ма, па 
и мо ме нат об ја вљи ва ња, мо гли би ука зи ва ти на Пу сло ји ће ву те
жњу за из град њом ан ти пје сме.

Пе сма са ак цен том на ре чи ко је у пе сми не ма ис пи ту је мо гућ
ност да се озна че но до зо ве од су ством озна ке: „Мо ја је ду ша Да / 
мо ја је ду ша прем да / од пе пе ла се раз ли ку је / (раз ли ка је за не мар
љи ва) // Кроз за тво ре ни про зор / ви дим / зе ле не гра не Ако је ли па 
/ отво ри ћу...”.66 Пу сло јић те сти ра тврд њу о про из вољ но сти је зич
ког зна ка. Ако је је зич ки знак про из во љан, он да би и бје ли на тре
ба ло да мо же да упу ћу је на не ко озна че но. Ме ђу тим, бје ли на се 
чи ни не про зир ном, чи ме се да је пра во не ким ра ни јим Пу сло ји ће
вим ин кан та ци ја ма у ко ји ма је на гла ша ва на не са мо ве за не го и 
не раз лу чи вост озна ке и озна че ног у је зич ком зна ку. С тим у ве зи, 
мо гло би се оче ки ва ти да и у овој Пу сло ји ће вој пје сми бје ли на озна
ча ва са му се бе.

Тај од нос је зна чај но дру га чи је по ста вљен у пје сми Ала је 
убо га (јед на од мо јих нај бо љих пе са ма): „пи та ње гла си / ка ко ла је 
пас / пас ла је ав ав / зар пас не ла је / вау вау // сла жем се”.67 Јед но 
озна че но – псе ћи ла веж има дви је кон вен ци о нал не озна ке ко је се 
у пје сми уза јам но не ис кљу чу ју, али ипак упо зо ра ва ју на не ста бил
ност ве зе из ме ђу њих. „Пи та ње” из пје сме је ту да озна чи те жњу 
за ус по ста вља њем њи хо вог је дин ства. Ка ко до то га у пје сми не до
ла зи, лир ском су бјек ту пре о ста је да се ре зиг ни ра но сло жи да исто 
озна че но мо же има ти ви ше озна ка и да по сто је шу мо ви у ко му ни
ка ци о ном ка на лу ко ји уки да ју је дин ство. Оно што пје сми пре о ста
је је сте да те шу мо ве по ку ша да пре ва зи ђе па жљи вијим ослу шки
ва њем, што Пу сло ји ће ве пје сме и чи не. „Је зик се са кра ли зу је, тј. 
ослу шку је да би се ство ри ла ап со лут на по е зи ја”.68

За од нос из ме ђу озна ке и озна че ног за ин те ре со ван је и Ма рин 
Со ре ску у пје сми Гле: „Гле, ства ри су / на дво је исе че не. / С јед не 
ста не су оне, / С дру ге њи хо во име”.69 Исје че ност на дво је ства ри 
су ге ри ше њи хо во раз два ја ње, али је и иде ја о њи хо вом је дин ству, 
ипак, са чу ва на ти ме што су они ви ђе ни као дви је стра не истог.

У Пу сло ји ће вој књи зи по ја вљу је се и Пе сма ко ју сам не где већ 
чуо: „ис па да да ја ни сам ама / баш ни ка кав / пе сник / јер / ка ко је неко 
/ ре као // али то уоп ште / ни је тач но...”.70 Ов дје је по но во ви дљи ва 

66 Адам Пу сло јић, Идем смр ти на под ши ши ва ње, Про све та, Бе о град, 1972, 
17.

67 Исто, 20.
68 Сло бо дан Вла ду шић, Нав. дје ло, 81.
69 Нав. пре ма: Ок та ви ја Не дел ку, Нав. дје ло, 520.
70 Адам Пу сло јић, Идем смр ти на под ши ши ва ње, Про све та, Бе о град, 1972, 

22.
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те жња да се и бје ли на се ман ти зу је и то та ко што ће се чи та лац до
сје ти ти шта је не ко ре као. „А њи хо во раш чи та ва ње не из о став но 
при па да ну жном и кат ка да оди ста пло до но сном су сре ту из ме ђу тек
ста и чи та о ца, из ме ђу спе ци фич не тек сту ал не и чи та лач ке прак се”.71 
Чи та лац је на тје ран да до пи су је Пу сло ји ће ву пје сму, да бу де са у
че сник у ства ра њу. Ни је, он да, слу чај ност то што пје сма по ен ти ра 
сти хо ви ма: „еј / дра го ми је / што смо се упо зна ли”.72 Упо зна ти дру
гог, код Пу сло ји ћа зна чи ра зу мје ти га, са вла да ти от по ре у ме ђу соб
ној ко му ни ка ци ји, јер као што ка же Ста не ску у пје сми Хи је ро глиф: 
„Ка ква уса мље ност / не раз у ме ти сми сао / он да кад сми сла има”.73

Ана ли за ме та по ет ских струк ту ра код Ада ма Пу сло ји ћа и два 
ру мун ских пје сни ка омо гу ћи ла нам је да њи хо ву по е зи ју ви ди мо 
као дио оп штих кре та ња у срп ској, ру мун ској, али и свјет ској по
е зи ји и књи жев но сти ше зде се тих го ди на ка да је ин тен зи ви ран 
ин те рес „за пи та ње ка ко људ ска би ћа од ра жа ва ју, ства ра ју и по сре
ду ју свој до жи вљај све та”74, што је и пе ри од ка да ова три пје сни ка 
сту па ју на књи жев ну сце ну. Пу сло јић, Ста не ску и Со ре ску за инте
ре со ва ни су за пи та ња о при ро ди по е зи је, ње ног је зи ка, усло ви ма 
на стан ка пје сме, од но са пје сме и пје сни ка, од но са из ме ђу је зи ка и 
ствар но сти, мо ћи је зи ка да пред ста ви ствар ност, по ло жа ја пје снич
ког су бјек та у дру штву, од но са пре ма тра ди ци ји, са вре ме ни ци ма 
и књи жев ним срод ни ци ма. Срод ство и са рад ња из ме ђу срп ских 
и ру мун ских пје сни ка по ка за ли су се ве о ма дра го цје ним по по е
зи ју оба је зи ка.
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